
 

 
 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

      دفترچه سوالات مرحله ی اول 

 به همراه پاسخ تستی  ششدوره ی 

 

 
 



 

 
 

 

 ؟است دیجوان هاپلوپ  انیرو یی غذا ی رهیاند و ذخ نر و ماده با هم متفاوت  یها  هاگ  ریاز جانداران ز كیدر کدام .1

 د( سرخس                           ج( خزه                               ب( گل سرخ                           الف( کاج   

 

 ؟ باشد تواندیم كیهورمون کدام  نی. ادهدیهورمون را نشان م كیعمل   سمیمكان ریطرح ز .2

 
 

    نیروتروپ ی ه( ت               نید( ملاتون           نیج( انسول            زولیب( کورت                     نیروکسیالف( ت

 

 ؟ دهدیرا نشان م یسلول میتقس ندیاز فرا یا چه مرحله ریشكل ز .3

 
 

  IIج(آنافاز میوز                                  Iآنافاز میوز الف(آنافاز میتوز                                      ب(

 د(الف یا ج 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

با علامت *   شكل  یکه رو یی ها . سلولدهد یحشره نشان م ی را در چشم مرکب نوع  یی نایواحد ب كیساختار  ریشكل ز .4

 ست؟یها چ سلول نیهستند. به نظر شما کارکرد ا زهیرنگ یادیمقدار ز ی اند، حاو مشخص شده

 
   ینور امیپ   افتی ب( در                                         ریالف( کمك به وضوح تصو

    ی عصب ام ید( انتقال پ                              نور  افتیدر در ها   رندهیج( کمك به گ 

 ه (ج و د 

 

 ؟ )ها( درست استنهیکدام گز ییدر مورد بكرزا .5

 .      رندیگیوالد م كیخود را از  كیژنت ی  الف( فرزندان تمام ماده

 مادر هستند.        هیب( فرزندان کاملاً شب

 به هم هستند.          هیج( فرزندان کاملاً شب

 موارد    ی د( همه 

 

  ی لهیآگار به وس ی  . مطابق شكل قطعهمیدهیآگار قرار م یا قطعه یو رو میكنیمشابه را جدا م  اهی دو گ ی راس ساقه .6

 تقسیم شده است.   Lو  R است، به دو قسمت رینفوذ ناپذ نینسبت به اکس غشا که كی



 

 
 

 
. سپس هر  تابدی نم ینور (C)شاهد ی و به نمونه شودیم  دهیاز طرف راست نور تاب IIی  از بالا و به نمونه Iی  به نمونه

مشاهده شده   یدگیخم زانی. ممیكنیمنتقل م  اهیگ  ك ی ی شده دهیبر ی ساقه یرا رو مهیوهر ن  میآگار را دو ن ی قطعه

 است:  ریدر راس ساقه به صورت ز

 

 
RC LC RII LII RI LI  قطعه 

 زاویه ی خمش  12° 12° 17° 7° 12° 12°

 

 است؟  حیصح یریگ جهیها، کدام نت داده  نیبا توجه به ا

 . شودی  م  یاه یگ  یها  در بافت نیالف( تابش نور باعث کاهش سنتز اکس

 . شودی  م  یاهیگ ی ها موجود در بافت  نیاکس بیب( تابش نور باعث تخر

 .  شودی در راس ساقه م نیاکس یج( تابش نور باعث انتقال جانب

 .  شودی م  ی تحتان یها آوند آبكش از راس به بخش قیاز طر نیاکس ید( تابش نور باعث انتقال قطب

 شود ی م نیاثر اکس  دی هـ (تابش نور باعث تشد

 

شـده است. به   افتی نیتامیو یقرار دارد، نوع  دیخورش دی و در مجاورت نور شد ییاستوا یسالم که در نواح یدر ادرار فرد .7

 است؟  ریاز موارد ز كیکدام  نیتامیو نیا نظر شما

   Kد(                        Dج(                          Cب(                       Aالف(



 

 
 

 

قطر  یمیخودتنظ سمیمكان ك یشود(، با  جادیا  یپوکسی)ه ابدیخون کاهش  ژنیفشار اکسدر اغلب مناطق بدن اگر  .8

 ابد؟ ی یها کاهش م قطر سرخرگ  ،یموضع یپوکسیه طی. در کدام مورد در شراابدییم شیکوچك افزای ها سرخرگ

               د( مغز                           ییهوا ی سهیج( ک                 ب( پرز روده                       یاسكلت ی چهیالف( ماه

 (نفرون ه

 

 

 

کدام    ،یمشكل نیدارد. به نظر شما عامل مولد چن  یقلب ییاست که نارسا یمربوط به فرد ریز وگرامیالكتروکارد یمنحن   .9

 باشد؟ تواندی از موارد مذکور م كی

 
 

I. در بطن یمستقل از بافت گره   ی کننده كیمرکز تحر كی جادیا 

II. یآنفارکتوس قلب 

III. ها بطن یبه سو ینوسیاز گره س كیتحر تیکند شدن هدا 

IV.  بزرگ شدن قلب 

   I,IVه(                   I,IIIد(                    II,IVج(                    IIIب(                    I  الف(

 

به وقوع   تواندیاو نم نیوالد  ییاز مراحل گامتزا كیها در کدام  نشدن کروموزوماست. جدا  XXY به صورت ،یفرد پیژنوت .10

 باشد؟ وستهیپ 

 پدری  Iمادری                              ج(میوز  IIمادری                            ب(میوز Iالف(میوز 

 پدری IIد(میوز 

 



 

 
 

  كیدر مورد   توانندی م ریز یها . کدام گزارهشودیم ینابارورقرار دارد، سبب  X کروموزوم یکه رو aی  الل نهفته .11

 باشند؟  خانواده درست

I. از دختران خانواده ناقل است یكی 

II. از پسران خانواده ناقل است یكی 

III. از دختران خانواده نابارور است یكی 

IV. از پسران خانواده نابارور است یكی 

 I,IVه(                      I,IIIد(                   I,III,IVج(                     I,IIIب(                    I,II الف(

 

 

 

  ی . در ابتدا فشار درونمیدهیقرار می  و مطابق شكل در ظرف میبریدرخت م كیاز  یا فشار تعرق، شاخه یریگ اندازه یبرا .12

  شیپاسكال افزا 110000.پس از اعمال شودی داده م ش یافزا است. سپس فشار درون ظرف یظرف برابر فشار اتمسفر

شده است،   دهیشاخه از آن بر نیکه ا ی. ارتفاع درختدیآی م رونیساقه ب ی شده  دهیبر یاز انتها عیفشار، قطرات ما 

 ؟حداکثر چند متر است

 
 21ه(                      0.95د(                        11ج(                          1ب(                            0.5الف(

 

دارند که   ینقطه ضعف مشترک شوند،یاستفاده م زیر یایاش دن ید یبرا ها كروسكوپیکه در م  یسـادها ی های  عدس .13

  یها موج طول  یبرا ی عدس  ی دهنده لیتشك یشكست ماده  بیاست که ضر نی. نكته اشودیم  دهینام یانحراف رنگ

 حات،یتوض نی. با ا ابد ییم شیشكست افزا بیفرکانس )بسامد(، ضر شیکه با افزا صورت نی. به استین كسانیمختلف 

 خواهد شد؟  لیبه چه صورت تشك تابد،یم یکاملاً کرو ی عدس  كیکه به  دینور سف یدسته پرتو مواز كی ریتصو

a. دست كی درنگیسف 

b. به آن  كیو قرمز نزد  یدور از عدس یآب 

c.  به آن  كینزد  یو آب یقرمز دور از عدس 

I. ی در کانون عدس  یا نقطه 



 

 
 

II. ی محور عدس یدر راستا یخط 

III. ی عمود بر محور عدس  یخط 

   I,bه(                       III,cد(                      II,bج(                      II,cب(                       I,aالف(                     

 

 

 

 

 

از راست به چپ   بی ها به ترت . با توجه به نمودار کدام سنجشدهد یرا نشان م چهیانقباض سه نوع ماه یالگو ر،ینمودار ز   .14

 صاف است؟ ی چهیو ماه یاسكلت ی چهیماه  ،یقلب  ی چهیماه مربوط به

 
 I-II-IIIالف(

 I-III-IIب(

 III-II-Iج(

 III-I-IIد(

   II-III-Iه(

 

در مورد نشاسته  ریز  یها  از گزاره كی. کدام كنندیم ره یاز محصولات فتوسنتز خود را به شكل نشاسته ذخ یبخش  اهانیگ .15

 است؟  درست

I.  شودیانباشته م یاه یگ  یها نشاسته تنها در کلروپلاست سلول 

II. است  یفشار اسمز یبودن آن رو ریتاثی قندها، ب یرهاینشاسته به عنوان فرم ذخ یایاز مزا یكی 

III. افت ینشاسته  توانیم زینگهبان روزنه ن یها در سلول 



 

 
 

IV. وجود دارد  ی اهیگ یها سلول توزولینشاسته در س  ی سنتزکننده مینزآ 

 III,II,Iه(                      IV,III,Iد(                     II,IIIج(                 II,IVب(               I,III الف(

 

ی در هر بارور یخانوادها یناهمسان برا ی دوقلوها جادیاحتمال ا .16
1

5
است.احتمال اینكه فرزند یا فرزندان خانواده دریك   

 دختر باشد )باشند( چقدر است؟زایمان 

الف(
1

4
 ب(                            

9

32
 ج(                              

9

20
د(                     

1

20
 ه(                             

11

20
  

 

 متفاوت است؟ هیاز نظر مطابقت با قانون چارگف با بق ریاز روابط ز كیکدام  .17

الف(
𝐶

𝑇
=

𝐴

𝐺
 ب(                        

𝑇

𝐶
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𝐴

𝐺
ج(               

𝐴+𝐺

𝐴+𝐶
=  د(                   1

𝐴+𝐶

𝐺+𝑇
= 1   

 

 

در  ریاز عوامل ز ك ی. به نظر شما، اثر کدام ردیگیقرار م  یمورد بررس یجانداران اثر عوامل متعدددر مورد رشد و نمو  .18

 کمتر است؟ اه یگ كینمو    مورد رشد و

              یطیب( اثر عوامل مح                                                  ها    سلول میالف( تقس

 ها  شدن سلول لید( طو                                                  ها   ج( مهاجرت سلول

 

از   ها یباکتر ی  . همهمیا است، کشت داده ویواکتیراد نیمیت  یکم اریمقدار بس یکه حاو   یطیرا در مح یباکتر كی .19

  انیو به پا کنند ی را با هم شروع م یهمانندساز  یعنیاز هستند؛   اند و همف به وجودآمده هیولا یباکتر كی ریتكث

 نیمیت یادیمقدار ز یهمانندساز  یاست و قبل از شروع دور بعد انی به پا رو ها  یباکتر یکه همانندساز ی . زمانرسانندیم

قرار  ی عكاس  لمیف كی و در مجاورت  میكنیرا استخراج م ها  یژنوم باکتر قهیدق كی. پس از میكنیم طیوارد مح وی واکتیراد

 (. زیرنشان دهند )شكل  لم یف یرو رهیت یخود را به صورت نقاط ویواکتیراد یتا نواح  میدهیم

 
 

 است؟  حیصح یباکتر نیدر مورد ا ها یریگ جهیکدام نت ش، یآزما نیباتوجه به ا

I. ( دوطرفه ی)همانندساز شودیانجام م یدر دو قسمت حباب همانندساز یعمل همانندساز 

II. شودیشروع م ینیمع گاه یاز جا یهمانندساز 

III. رسد یم انی به پا ینیمع گاهیدر جا  یهمانندساز 

IV. دارد  یشروع همانندساز گاهیجا ك یاز  شیب یباکتر نیا 



 

 
 

V. ( طرفه كی ی)همانندساز شودیانجام م یسمت حباب همانندساز كیدر  یعمل همانندساز 

               IV,Vد(                        II,III,Vج(                        I,III,IVب(                           I,II,IIIالف(  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

به   دار بیش یی ها  شاخه یدارابرف     نشستن ی به واسطه شانیها از شكستن شاخه یر یجلوگ یبرا ریدرختان سردس .20

خم شوند.   یدارند و قادرند در اثر وزن اعمال شده بر آنها مقدار یارتجاع  تیخاصها،  شاخه نیهستند. ا نییسمت پا

  یجرم توده نیانگیو م μاصطكاك:  بی. )ضردیبرف حساب کن ی توده زشیخم شدن را در زمان ر ی هیحداقل زاو

 (  mبرف:

 
𝑦راهنمایی:  = 𝑓(𝑥) ↔ 𝑥 = 𝑓−1(𝑦)   

sin−1ب(                                              m𝜇الف(  m𝜇               

tan−1ج(  m𝜇                                     )دtan−1 𝜇                                    )هcot−1 𝜇 

 

را نشان  ستمیاکوس كی یی جانداران( در سطوح مختلف غذا كریموجود در پ  ی زنده ی )ماده توده ینسبت ز  رینمودار ز .21

 است؟ می متعلق به کدام اقل ستمیاکوس نینظر شما ا  . بهدهد یم



 

 
 

 
 ابان ی (ب ه               د( علفزار                  انوسیج( اق             ب( جنگل معتدله                    ییالف( جنگل استوا

 

22. Studying inheritance in corn plants, Barbara McClintock made a great discovery. She 

found that certain genetic elements could move from one location to another in a 

chromosome and even from one chromosome to another. McClintock discovered that 

these “jumping genes”, now called transposons, could land in the middle of other genes 

and disrupt them McClintock worked largely alone and few other geneticists 

appreciated the importance of her discoveries until the 1970s. By that time transposons 

had been found in E. coli and the era of recombinant DNA technology was beginning. 

Finally in 1983, McClintock received a Nobel Prize for her pioneering work. 

According to the passage, McClintock….. 

a. found transposons in  E. coli. 

b. discovered that all organism, prokaryotic and eukaryotic alike, have transposons 

c. worked before genetic engineering was beginning 

d. named her “jumping genes” transposons. 

23. Desert plants have developed many adaptations to maximize the benefits of available 

water. Which of the followings is one of these adaptations? 

a. Changing the orientation of leaves in order to increase leaf temperature 

b. Decreasing the amount of water loss per grom of fixed carbon 

c. Increasing the leaf surface area 

d. Decreasing the thickness of cuticle 

e. Growing more leaves during dry seasons  

 

24. In heterozygotes, phenotype is determined by the dominant allele. It means that if A is 

dominant and a is recessive, then A/A and A/a will have the same phenotype. 

A man with a certain genetic disease has married a normal woman. They have eight 

children (four boys and four girls). All the girls have their father’s disease but none of 

the boys do. What kind of inheritance is more probable for this disease? 

a. Autosomal recessive 

b. Autosomal dominant  

c. Y-linked (the allele of this phenotype is located on the Y chromosome)  

d. X-linked dominant  

e. X-linked recessive 



 

 
 

 

25.    

❖ Net primary Productivity (NPP): Amount of organic matter produced by solar 

energy that is available for heterotrophs (animals) 

❖ Secondary Productivity (SP): Amount of organic matter produced by 

heterotrophs (converted to biomass) 

❖ Gross Primary Production (GPP): Total amount of organic matter produced by 

solar energy by autotrophs (green plants) 

Using the definitions of above terms, which of the followings is correct? 

a. SP = NPP 

b. SP + NPP = GPP 

c. NPP > GPP   

d. SP < NPP < GPP 

 

 

 

 

 

 

 

را در   یبافت انیم  ع یخون و ما نی( بكیدرواستاتی)ه یاختلاف فشار تراوش نیو همچن یاختلاف فشار اسمز رینمودار ز .26

 . دهدی نشان م یرگیمو ی شبكه كی

 
 

  نیدر کوتاه مدت ا ابد، یمشخص شده است، قطر سرخرگ کاهش   كانیکه با پ  یا  هیلخته در ناح لیاگر در اثر تشك

 د؟ یآ ینمودار به چه صورت در م

 



 

 
 

 ب(       الف(

 

 د(      ج(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :است ریجاندار به صورت ز ی در نوع  یعی( طبپیوتی)کار یکروموزوم تیوضع .27

 

 را دارد: ریز پیوتیگونه کار نیاز ا یا افتهی  جهش ی نمونه          

 

 



 

 
 

 چه بوده است؟ یکروموزوم ریینوع تغ         

I.  مضاعف شدن 

II. حذف 

III. یواژگون 

IV. ناهمتا یها کروموزوم نیب  ییجا جابه 

 IVیا   IIه(              IVفقطد(                IIIفقطج(                 IVیا   IIIب(                  IIیا  Iالف( 

 

ژن  كیتوسط  یماریب نی. اشودیها م  در باز کردن کامل پلك  یاست که موجب ناتوان یادرن یارمیب( Ptosis)پتوز .28

 خواهدیزن م نی. اكندیمبتلاست و پدرش هم پتوز داشته است، ازدواج م یماریب نیکه به ا ی. زنرسدیارث م به یاتوزوم

 اش برسد؟ خواسته نیداشته باشد. چقدر احتمال دارد که او به ا دختر سالم  كیپسر و  كی

الف( 
1

16
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1
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29. Bioassay یریگ تفاده از پاسخ موجودات زنده به آن اندازهبا اس یی ایمیش بیترک كیآن غلظت  ی است که ط یروش 

کشت داده،   نیبرل یمختلف هورمون ژ ریرا در مقاد  كسانی پیبا ژنوت یاهان یروش، گ ن یا ی هیبر پا یشیآزما . درشودیم

  كینوشته شده است.   یتمیلگار اسیبا مق ینمودار افق یرو نیبرلیکه غلظت ژ دیکن را به دست آوردند. دقت رینمودار ز

( را  μ𝑔/𝑚𝑙نمودار،غلظت ژیبرلین)  شده است. با استفاده از کشت داده نیبرلیاز ژ یاز همان نوع، در غلظت نامعلوم اهیگ

 است. cm 15در این گیاه تخمین بزنید.طول ساقه در نمونه ی مجهول 



 

 
 

 
 0.22د(                   0.032ج(                     0.055ب(                            0.020الف(

  0.025ه(

 

 :شودیم نییتع ریز ی وهی ادرار به ش میکلس زانیم .30

 به صورت اگزالات کلسیم رسوب داده می شود.  4O2C2(H(كیاگزال دیتوسط اس میکلس (1

  یقو دیاس كیدر   مانده  یخارج شود، سپس رسوب باق طیاز مح یاضاف كیاگزال  دیتا اس شودیرسوب شسته م (2

 . شود یم كیاگزال دیبه اس لیحل و دوباره تبد 

 میلی مولار تیتر می شود. 0.9اسید اگزالیك تولید شده با محلول پر منگنات پتاسیم  (3

5𝐻2𝐶2𝑂4 + 2𝑀𝑛𝑂4
− + 6𝐻+ → 10𝐶𝑂2 + 2𝑀𝑛2+ + 8𝐻2𝑂  

میلی   10ادرار به حجم  ی نمونه ك یبه دست آمده از  كیاگزال دیاس  ونی تراسیت یکه برا  دیفرض کن

ادرار حدوداً چند مولار   ی در نمونه میشده است. غلظت کلس محلول پرمنگنات مصرف تریل یلیم  33.2لیتر،

 بوده است؟

          0.0150د(                      0.0104ج(                      7.47ب(                   4.50الف(

  0.0075ه(

 

 

 

 

 

 

 

 ؟سرد است از جانوران خون شتریگرم ب در جانوران خون  ها یژگ یکدام و .31

I. یروز شبانه یها تیفعال یزمان  ی  محدوده 

II. ت یفعال  یمكان ی  محدوده 



 

 
 

III.  ها  شش ی شدن سطح داخلاحتمال خشك 

IV. در خون  تر یقو یبافر ستمیبه س ازین 

V.  نسبتATP  ن شده به گلوگز مصرف شده در بد دیتول 

                    III,IV,Vب(                                            I,II,Vالف( 

 I,II,III,IV,Vه(                              I,II,III,IVد(                                           I,II,IIIج(  

 

عمدتاً به   توکرومیدر طول روز ف  شوندیم لیروبرو به هم تبد  ی طبق رابطه frPو  rP یها  به نام ی اهیگ توکرومیدو نوع ف .32

درطول روز   frP غلظت  اهیگ یدر نوع  شودی م  لیتبد rP با سرعت کم به frP   وجود دارد اما در شب frP شكل

1𝜇𝑚𝑜𝑙/𝑚𝑙  .1بافرض این که گیاه موردنظر غلظت های کمتر از  است𝜇𝑚𝑜𝑙/𝑚𝑙   راتشخیص نمی دهد و اینكه

مولكول  نیاز ا تواندیم اه یگ  ای(، آشودیاست که غلظت ماده نصف م ی مدت زمان دقیقه است. 15درتاریكی  frPنیمه عمر 

  یریگ ماده قابل اندازه نیکه در آن غلظت ا  یكیدر تار اهیگ یریقرارگ ی زمان ی کند؟ بازه طول شب استفاده نییتع یبرا

 چند ساعت است؟ یبیاست به طور تقر

 
   12.5ه(بله،                      12د(بله،                  2.5ج(خیر،                   10ب(بله،                     4الف(خیر،

 

 یرا ب یزارکه پرندگان از چه اب نی. ادی آ یبه نظر م  دهیچیو پ  بیعج یدر پرندگان در نگاه اول امر ی ابی  جهت سمیمكان .33

امواج   گرید یا در آسمان و عده  دیخورش تیموقع یها مورد بحث و مطالعه بود. عدها   مدت  كنند، یاستفاده م یابی تجه

با کمك    ییها  شیآزما هیدو نظر نیا یبررس ی. برادانستند ی م ی ابی  پرندگان در جهت ی را راهنما نیزم یسیالكترومغناط

 م یكنیم یدو گروه پرنده طراح

:پرندگانی که ساعت درونی بدن آن ها از حالت طبیعی جلوتر است)یعنی مثلا زمانی که در نیم کره ی   Iدسته ی  

 است(.  یرو به جنوب غرب دیو خورش 15ساعت كندیبه جنوب است، پرنده تصور م وخورشید 12شمالی ساعت 

مخالف با   یسی مغناط دانیم كی ریبه آنها همواره تحت تاث یسیدستگاه مغناط كی که با نصب  ی پرندگان :IIدسته ی 

 قرار دارند نیزم یسیمغناط دانیجهت م

 درست جهت یابر ی در روزها یرا ندارند ول  حیصح ی ابی  جهت ییتوانا  یآفتاب یدر روزها  Iپرندگان دسته ی   ❖

 . كنندیم ی ابی



 

 
 

  یابی  جهت ییتوانا یابر یدر روزها یول  كنندیم  یابی درست جهت یآفتاب یدر روزها: IIپرندگان دسته ی  ❖

 را ندارند حیصح

 است؟  حیصح یریگ جهیباتوجه به مشاهدات بالا کدام نت

 . كنندیاستفاده م یابی جهت یدر آسمان برا دیخورش تیالف( پرندگان تنها از موقع

 . كنندیاستفاده م ی ابی جهت یبرا یسیمغناط یها دانیب( پرندگان تنها از م 

 یسیمغناط یها دانیبه آن از م ی ابی و در صورت عدم دست دیخورش  تیاول از موقع ی ج( پرندگان در درجه 

 .  كنندیاستفاده م

 دیخورش   تیبه آن از موقع یاب ی و در صورت عدم دست  یسیمغناط  یها دانیاول از م ی درجه  درد( پرندگان 

 . كنندیاستفاده م

استفاده   یاب ی جهت یبرا یسیمغناط دانی در آسمان و م دیخورش تیهـ (پرندگان به صورت همزمان از موقع 

 .كنندیم

 

( تراتی)فاقد ن تروژنیکشت فاقد منبع ن طیمح یرا رو یخاك زراع  ی نمونه كیموجود در  یها یپژوه باکتر  دانش كی .34

اند. پس   رشد کرده  طیمح یمتفاوت رو  یها  با شكل  یباکتر  یکلون  نیپس از دو روز مشاهده کرد که چند یو کشت داد

 نیاند. براساس ا رشد کرده طیقارچ در مح یها  سهیکشت کپك زده است و ر طیهفته متوجه شد که مح كیاز 

 است؟  حیصح  ریز یریگ جهیمشاهدات، کدام نت

I. دارند یاجبار یستیهمز ی با قارچ رابطه تروژنین تیتثب یبرا ها  یباکتر. 

II. هستند تروژنین تیاند قادر به تثب رشد کرده  طیکه در مح  ییها یباکتر یهمه 

III. است  تروژنین تیرشد کرده است قادر به تثب طیکه در مح یقارچ 

 ه(هیچ کدام                    III,IIد(                   IIIج(                  IIب(                      Iالف(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

.  زنندیغذا هستند نوك م هیاطرافشان که شب یها به دانه  ندیآ ی م رونیکه از تخم ب نیبه محض ا  ی مرغ خانگ یها جوجه .35

پس از   یآمده است که هر گروه از آنها در روز خاص رونیتازه از تخم ب یها مربوط به سه گروه از جوجه   رینمودار ز

عنوان به آن گروه از   چیبا بستن منقار تا قبل از روز مشخص شده به ه یعنی) كنندیم  دا ینوك زدن پ  ی تولدشان اجازه

 نوك بزنند(  یا دانه چیکه به ه شودیها اجازه داده نم جوجه

 
 

 منحنی)ـــــــــ(مربوط به جوجه هایی است که روز اول شروع به نوك زدن کرده اند  

 شروع به نوك زدن کرده اند (مربوط به جوجه هایی است که روز دوم -  - -  -  -منحنی)

 منحنی).................(مربوط به جوجه هایی است که روز سوم  شروع به نوك زدن کرده اند 

 است؟ حیرفتار نوك زدن صح تیدر مورد تقو نهیبا توجه به نمودار، کدام گز

I.  تفاوت بین نقطه هایA و B  هاست رفتار نوك زدن در اثر تجربه کردن توسط جوجه یریادگیمربوط به 

II.  تفاوت بین نقطه هایA و B هاست در جوجه یزیمربوط به بلوغ رفتار نوك زدن به صورت غر 

III.  تفاوت بین نقطه هایB وC  هاست رفتار نوك زدن در اثر تجربه کردن توسط جوجه یریادگیمربوط به 

IV.    تفاوت بین نقطه هایB  وC  هاست در جوجه یزیبلوغ رفتار نوك زدن به صورت غرمربوط به 

  II,IVد(                              I,IVج(                            II,IIIب(                               I,IIIالف(  

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

  رینسبت به گلوکز و آب نفوذپذفقط  غشا  نی. امیكنیم  میبه دو قسمت تقس یی غشا ی لهیوس به زیررا مطابق شكل  یظرف .36

مولار گلوکز و در سمت راست،  0.1 در سمت چپ ظرف محلول حرکت به سمت چپ و راست را دارد: تیاست و قابل

 به تعادل کدام خواهد بود؟  دنیغشا پس از رس یی نها تیموقع می زیریمولار ساکارز م  0.1 محلول

 
 

  Eه(                         Dد(                            Cج(                        Bب(                       Aالف(

 

استفاده  O)2(ژنیکار تنها بتوانند از اکس نیا ی. اگر براكنندیم  دیرا اکس ییمواد غذا ،یدست آوردن انرژ  به یجانداران برا .37

هستند؛ اگر از   یاجبار  یهواز ی استفاده کنند، ب ژنینتوانند از اکس ونی داسیاکس یراهستند؛ اگر ب  یاجبار یهواز کنند

هستند.  یاریاخت یهواز ی کنند؛ ب دیرا اکس یی هم بتوانند مواد غذا ژنیدر نبود اکس ی کنند ول  بتوانند استفاده ژنیاکس

 یاستفاده نشود، انرژ ژنیکه از اکس ی با حالت سهیدر مقا ژنیبا اکس یی مواد غذا ونیداسیلازم به ذکر است که از اکس

حساس  ژنیعدم وجود اکس  ایبه وجود  تنسب یاجبار یهواز ی. ضمناً اکثر جانداران بشودیجانداران م بینص یشتریب

شده که   هیته یکشت باکتر طیاست. چهار مح یسم ژنیاکس یاجبار یها یهواز یب   یبعض یکه برا ی در حال ستند،ین

  كیکشت داده شده است. کدام ینوع باکتر كیو در هر لوله  ابدییلوله کاهش م یدر آنها به سمت انتها ژنیغلظت اکس

  ژنیبه اکس رحساسیغ  یاجبار یهواز ی و ب یاری اخت یهواز  یب  یها یمربوط به باکتر بیبه ترت IVتا  I یها از لوله

 هستند.(  ها یها نشانگر باکتر است؟ )نقطه

 
   IV,Iه(                         II,Iد(                           I,IIIج(                            I,IIب(                   II,IVالف( 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 ریکرد. نمودار ز ی بند میتقس "ومیب" نام  به ییمجزا یبه بخشها توانیم  ییآب و هوا طیرا بر اساس شرا ها ستمیاکوس .38

 درست است؟  یریگ جهی. با توجه به اطلاعات داده شده کدام نتدهد یم را نشان ومی متوسط دو ب ی بارش و دما زانیم

 
I. است  شتریداران ب از جنگل مخروط یریجنگل گرمس یرطوبت نسب كسان،یبارش  زانیدر م 

II. نقش دارند  ها  ومیب نییمتوسط در تع یبارش و دما زانیعلاوه بر م یگریعوامل د 

III. آن است یدما ی کننده  نییتع ومیبارش هر ب زانیم 

 I,IIIه(                        I,IIد(                   IIIج(                     IIب(                           Iالف(

 

و   میكنیانتخاب م  ی اهیگ ی سه نمونه .دهدینشان م  اهانیرا در گ GA)1( نیبرل یهورمون ژ وسنتزیب ریرو، مس طرح روبه .39

سپس   میكنیم قیتزر یبه مقدار کاف  نیاز آن دو هورمون اکس یك ی دو تا از آنها را قطع و به ی بخش مربوط به راس ساقه

  ویواکتیمواد راد ی مقدار بعض ی و پس از گذشت زمان کاف میدهیقرار م  اهانیگ نیا اری اخت در وی واکتیراد 20GAمقداری 

مورد نظر در هر گرم   ی  . اعداد جدول برحسب نانوگرم از مادهمیكنیم یریگ سه نمونه اندازه نیبالا را در ا ریمرتبط با مس

 .است وماسیب

 
8GA 1GA 20GA  

 گیاه شاهد  2 4 4

 ی فاقد بخش راس  اهیگ 9 بسیارکم بسیارکم

 هشد قیتزر نیکه به آن اکس یفاقد بخش راس  اهیگ بسیارکم 7 2



 

 
 

 

 است؟ حیصح ها یریگ جهیبالا کدام نت  یها  با توجه به داده

I. شودیم نیبرلیژ دیتول  شیباعث افزا نیاکس 

II. شودیم نیبرلیژ دیباعث کاهش تول نیاکس 

III. شود یم نیبرلیژ ی هیباعث کاهش تجز نیاکس 

IV. شود یم نیبرلیژ ی هیتجز كیباعث تحر نیاکس 

   II,IVه(                      I,IIIد(                 IVج(                  IIIب(                 Iالف( 

 

  دارد. اگر  یآنها )فرد در متر مربع( بستگ تیبه تراکم جمع ستمیاکوس كیساکن  یها موش  دمثلیو تول ریوم مرگ زانیم .40

  نیتعداد افراد اسال  20که پس از   دیكنیفكر م م، یمربع کن لومتریک كی با مساحت ستمی اکوس نیموش را وارد ا 50

 خواهد شد؟  چقدر تیجمع

 
  800000ه(                  400000د(                      800ج(                  400ب(                200الف(

 

 به صورت شكل زیر است. Bو  Aگونه ی  افراد دو ی است، پراکندگ كنواختی ییمنابع غذا  یکه پراکندگ یطیدر مح .41

 
 درست است؟ Bه ی و کدام گزاره برای گون A ی گونه یکدام گزاره برا

I. دشوار است ییهر جفت به تنها یدفاع از فرزندان برا 

II. است د یگونه شد  افراد هم نیرقابت ب 

III. است فیگونه خف  افراد هم نیرقابت ب 

IV. است ی کاملاً تصادف یگونه وجود ندارد و پراکندگ  افراد هم  نیب یخاص ی رابطه 



 

 
 

   I,IIIه(                   IV,IIد(                   II,IVج(                 IV,IIIب(              I,IIالف( 

 

 

 

 

 

 . كندیو رسوب م شودیم  لیتشك یگاه کمپلكس بزرگ  ش،یآزما ی در لوله ژنیو آنت یادبیدر اثر برهمكنش آنت .42

 
آنتی بادی بهتر نشان می   مختلف ی ها در غلظت  شیآزما ی کمپلكس و رسوب آن را در لوله لیکدام نمودار مقدار تشك

 است( 10𝜇𝑚𝑜𝑙/𝑙𝑖𝑡دهد؟)غلظت آنتی ژن ثابت و برابر 

 

 ب(     الف(

 

 

 د(   ج(

 



 

 
 

 ه(

 

 

که به آن  شودیم رفعال یآن غ  یها متراکم و ژن ینیجن یی در مراحل ابتدا X یها از کروموزوم یك یانداران ماده، در پست .43

  اه یس یها لكه تواندیقرار دارد و م X کروموزوم یدر گربه رو یپوست  یها  رنگ لكه ی کننده نیی. ژن تعندیگویم جسم بار

ماده در   ی ها بدن گربه یرنگ است ول تك شهینر هم یها  بدن گربه  یها  کند. لكه جادیا دیسف ی نهیزم یرو ینارنج ای

  یادیتعداد ز است ی و نارنج اهیس  یها لكه یجسم بار( دارا لیباشند، )به علت تشك گوتیژن هتروز نیا یکه برا یصورت

  یها زاده نی. در بمیدهیم زشیرا با هم آم ینارنج ی ها با لكه گوتیهموز  ی ماده ی و گربه   اهیس یها نر با لكه ی گربه

درصد از گربه ها   5.5(  در1F )افراد ها آن
3

4
لكه های پوست بدن سیاه رنگ و   

1

4
است. اگر   رنگ ی پوست نارنج  یها  لكه  

  یاز زندگ یا جسم بار در هر سلول برابر باشد، در مرحله لیتشك یبرا  X کروموزوم از دو كیشدن هر   رفعالیاحتمال غ 

  شوند،یپوست بدن م  یها گربه که منشا سلول ینیجن ی ها تعداد سلول شودیم  لیگربه که جسم بار تشك ینیجن

 چندتاست؟

   64ه(                    32د(                   16ج(                       8ب(                        4الف(

 

 

( دارای IVوI،II،IIIاست.چهارفرزند خانواده )افراد  B  یگروه خون یو مادر دارا Aیگروه خون یخانواده پدر دارا كیدر  .44

 اند.    متفاوت یچهار گروه خون

 
 آمده است.  ریآن در جداول ز جهیها انجام گرفته است که نت آن یرو یشیافراد آزما نیا یگروه خون نییتع یبرا

  III  فرد تیهماتوکر I فرد تیهماتوکر

 IVپلاسمای خون فرد  لخته  لیتشك لخته  لیتشك



 

 
 

 

  I  فرد تیهماتوکر IV فرد تیهماتوکر

 IIIپلاسمای خون فرد  لخته  لیتشك لخته  لیتشك

 

بتواند   VI به شرط برابر بودن فراوانی های اللی در جامعه،چقدر احتمال دارد فردنامه،  شجره و  بالا جداول نتایج  به توجه با

 خون بدهد؟  IIIبه فرد 

الف(
1

32
 ب(                 

1

16
 ج(                              

2

12
 د(                     

4

12
 ه(                      

7

12
 

 

 

 

 محتویات  او. کند  بررسی آزمایش ی لوله دو محتویات در را X ی ماده وجود  عدم  یا وجود که میگیرد تصمیم پژوهشگری .45

  در اکنون که اطلاعاتی تنها  و است دقت بی نتایج کردن یادداشت در ولی  میكند امتحان  B و Aبا دونوع معرف  را ها لوله

هم   B.معرف بود داده نشان را دیگر لوله در آن وجود  عدم  و  ها لوله از یكی در X وجود  A معرف که است این دارد دست

و   Dپس از این آزمایش ها او تصمیم می گیرد که با استفاده ازمحلول های وجود ندارد.  II،Xنشان داده بود که در لوله ی 

C  سالم بودن یا نبودنA و B   را امتحان کند.معرفC   نشان داد کهB  وA  هر دو خراب هستند وD   نشان داد که یكی

خراب است.اگر بدانیم که از پنج معرف سه تا سالم و   Dهم نشان داد که   Eاز آن ها سالم و دیگری خراب است.معرف 

 در کدام لوله یا لوله ها وجود داشته است؟ Xدوتا خراب بوده اند،فكر می کنید که 

   IIلوله ی ب(                                              Iالف(لوله ی 

 ج(هردو لوله                                                د(هیچ کدام از لوله ها 

 .نیست کافی  گیری تصمیم برای شده  داده  اطلاعات( ه(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 


